

Lugo, un mes. 1 pta.  
Fuera un trimestre. 4 »  
Idem, un año. 16 »  
Ultramar y extranjero, un trimestre, 9 »

Venta: Número suelta

5 céntimos, atrasado, 25

EL PROGRESO

no se publica los días siguientes a festivos

# El Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

LUGO: Martes 18 de Junio de 1918

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.  
La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta  
Calle Manuel Becerra, 4. Zelétono, n.º 55

EL PROGRESO  
es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

## INTERESES LOCALES

### HACIA UNA GRAN MEJORA

Los planos del nuevo Hospital municipal :: La planta general y una memoria parcial :: Lo que dice el Alcalde :: El Hospital municipal será una realidad en breve

Pendiente estaba la opinión pública de la llegada de los planos a que ha de ajustarse la construcción del nuevo hospital. Ayer, por fin, llegaron el plano de la planta general y la memoria parcial, en que se acredita la necesidad de ocupación del terreno por ser de utilidad pública la obra, y con el fin de entablar el expediente de expropiación forzosa como único medio de adquirir unos pequeños trozos del solar que no fueron vendidos voluntariamente al Ayuntamiento.

El plano de la planta general, que pudimos admirar ayer en el despacho de la Alcaldía, da ya idea exacta de lo que va a ser el edificio. Están ya detalladas en este plano todas las dependencias, distribuidos los servicios, y presentada en conjunto la construcción.

Realmente, con esperar algo magnífico, nunca creímos que el proyecto fuese una labor tan completa, mejor dicho, tan amplia, como resulta del plano general.

Tiene el solar 100 metros de ancho por 204 de largo, a partir de la ronda del Carmen.

Ocupan ese solar de tan enorme extensión, y orientación admirable, 16 pabellones completamente aislados, y separados por jardines con amplias avenidas, distribuidos en grupos escalonados a causa del desnivel del terreno, en este caso muy favorable a la finalidad de la obra, y colocados en forma de que no se privarán unos a otros ni del sol ni de la ventilación.

De los 16 pabellones son tres los que, con unos jardincillos por medio, miran a la carretera. El central, en donde están instalados todos los servicios generales, despachos del director y del administrador, cuarto de médicos, oficina de administración, y una numerosa y minuciosísima serie de habitaciones para servicios relacionados con el ingreso de los enfermos en el Hospital. Este pabellón tiene planta baja y un piso.

A la derecha, mirando desde la carretera, se instalará la capilla, que es una iglesia amplia y bien distribuida, en condiciones de que el público no se comunique con los enfermos que asistan a la capilla, ni con el personal del establecimiento.

A la izquierda, se coloca el pabellón de cocinas y demás servicios relacionados con esta dependencia.

Siguen en otro grupo, y más atrás ya, los dos pabellones para enfermos de pago. Cada pabellón tiene cuatro habitaciones de cama única y uno de cuatro camas, dependiendo de éste entre otros detalles, la diferencia en el coste de estancias aquí entre los enfermos solventes.

Detrás, y ya en un plano inferior, al cual se llega por unas rampas, se sitúa el pabellón de medicina general, que ocupa gran parte del ancho del solar, y se divide en sala de hombres y sala de mujeres. Tiene servicios auxiliares abundantes, y galerías para convalecientes.

Entrán después los pabellones de cirugía que son también de gran capacidad y forman un grupo aislado de cinco pabellones. Dos de cirugía general, uno para hombres y otro para mujeres; dos de cirugía especial; también para cada sexo, y uno central, con el cual se comunican los otros cuatro por galerías de cristales, en el que se instala la sala de operaciones, con independencia para anestesia, sala de médicos, sala de operar, y algunos otros servicios.

En planos más bajos están el pabellón de dementes y el de niños, con salas para cada sexo, y los necesarios departamentos para estancia diurna de los locos, y diferentes medios de atender a la curación de los niños.

Un último grupo de dos pabellones lo forman el de infecciones y el de prostíttas, con cuartos de baño, salas de operaciones y demás servicios necesarios.

Terminan el conjunto los lavaderos con un amplio patio para secar las ropas, las calderas, para calefacción y agua caliente, y el pabellón de depósitos de cadáveres, autopsias, etc. La salida de cadáveres será por el callejón llamado de Abuín, que es el que limita el solar del futuro hospital por extremo opuesto al de la ronda del Carmen.

A este plano de la planta general, acompaña una breve memoria en la que se elogia el solar, su buena situación y sus insuperables condiciones de salubridad, independencia y orientación para el fin que se destina. Dice el Sr. Bellido al final de esta memoria que en la general dará más detalles sobre la importancia de esta construcción.  
Muchas personas han visto ayer este

plano, y esperan que no tardarán en ver los restantes, que, si de momento no son necesarios, pues basta con el enviado por el ilustre arquitecto para incoar el expediente de expropiación, han despertado tal expectación que su retraso inquietaría al público, ansioso de ver realizada esta gran obra de mejora para Lugo. La magnitud de la obra hizo dudar a algunos de la posibilidad de que se realizase tan inmediatamente como fuera de esperar.

El alcalde que pudo darse cuenta de esta actitud de quienes admiraban el plano, hizo la siguiente declaración:—La construcción de este hospital, es una realidad.

Y como indirectamente se le instase a que explicase estas palabras, habló así D. Angel López Pérez:

—El Ayuntamiento está en mejores condiciones ahora para realizar esta obra de como estuvo cuando realizó otras que parecían menos importantes. Ahora se tramitará el expediente de expropiación procurando activarlo lo más posible, y después, aspiró a que antes del mes de octubre se saque a subasta la obra con precios en el presupuesto que hagan factible el contrato. Como tenemos las 500 mil pesetas que se necesitarán para pagar la construcción, habrá hospital inmediatamente, mucho más pronto de lo que VV. se creen. Será la obra que se realice más deprisa, y será además una obra que honre a Lugo.

E insistió:—No les quepa duda: el hospital es una realidad en muy breve plazo.

No pudimos menos de felicitar con todo entusiasmo al Sr. López, uniéndonos al sentir general del pueblo que espera días de ventura para nuestra ciudad creyendo en la decisión y en la palabra del alcalde.

Lugo está de enhorabuena.

### La muerte del jefe de la Estación

#### UNA ACLARACIÓN

El hermano político del finado jefe de la Estación ferroviaria de Lugo nos envía la siguiente carta:

Sr. Director de EL PROGRESO.

Muy señor mío y de mi respeto: En el periódico de su digna dirección correspondiente al día once de los corrientes, y al ocuparse de la muerte de mi hermano político D. Jacinto Arguindegui (que en paz descanse) se dice en la información del suceso, que el finado en varias conversaciones conmigo había indicado los tremendos propósitos que llegó a realizar.

La aseveración es totalmente inexacta, pues de tener la menor sospecha de que abrigaba tales propósitos, sería objeto de una rigurosa vigilancia no solo por mi parte, sino por toda la familia.

Creo muy en su lugar hacer estas manifestaciones, y le ruego encarecidamente dé acogida a las mismas en su ilustrada publicación, rectificando la información aludida.

Anticipándole gracias aprovecho esta oportunidad para ofrecerme de V. atento s. s. q. b. s. m.

RICARDO MONTALVO.

Lugo 15 junio 1918.

Imparciales siempre en nuestras informaciones, no tenemos el menor inconveniente en publicar esta carta, aclarando tan solo que según nuestras noticias, muy fidedignas, el Sr. Montalvo declaró ante el juez que su compariante le había manifestado muchas veces lo que le inquietaba la persecución de que le hacía objeto el inspector de la Compañía del Norte y que estaba dispuesto a hacer cualquiera atrocidad.

### Notas obreras

#### GRAVE CONFLICTO.

La empresa de los importantes Astilleros emplazados en la villa de la Graña (El Ferrol) recibió una comunicación firmada por las directivas de las sociedades obreras, notificándole que si no se concede la jornada de ocho horas a los obreros que trabajan en aquella factoría irán a la huelga.

Actualmente trabajan nueve horas.

## AYER...

### 17 DE JUNIO

Un lunes variable, muy variable, como que llovió e hizo sol en una continuada alternativa por la mañana y por la tarde.

La crónica de sucesos recogió un pequeño incendio en una casa de la calle de Aguirre, y eso fué todo lo saliente durante el lunes.

Vino una nueva tanda de alumnos del colegio de Monforte, dispuestos a sufrir examen en el Instituto, y por ahí anduvieron destacándose en los grupos de jovencitos con sus uniformes de galones dorados y chaleco blanco, recorriendo el pueblo en las horas de descanso.

Y, paremos de contar.

### LEJOS DE TÍ...

A mi hermano Pepe

Lejos estoy de tí, país de mis amores, galiciana ciudad de mis ensueños, cuna que arrulló mis sueños cual nota de cantores ruseñores

Lejos, muy lejos, si de tí me hallo; mas separado no, pues en tí vivo porque dejé mi espíritu cautivo sufriendo con la ausencia... lo que callo.

En las eternas sombras de mi sino su imagen dulce y bella reverbera fijándose en mitad de mi camino.

En mis sueños de amor, tú la primera. A tu campaña mi cantar destino y un suspiro de amor a tu ribera.

JUAN ALVAREZ.

R. Argentina, 9-5-918.

### Cántigas da terra

#### Su excursión a Lugo

El domingo estubo en Lugo el coro de la Coruña «Cántigas da terra».

Fueron recibidos los excursionistas por numerosos admiradores y la junta directiva de «Cántigas e aturuxos» coro de Lugo.

Los coruñeses, en traje típico, estuvieron en el Ayuntamiento siendo recibidos por el alcalde al cual le entregaron un mensaje de su compañero de la Coruña. El Sr. López Pérez dió la bienvenida a los excursionistas con afectuosas palabras. Le contestó en nombre del coro, el secretario de la Diputación de Lugo señor Dafonte.

Por la tarde estuvieron los coruñeses en el local de la Juventud Antoniana y «Cántigas e aturuxos», en el Círculo de las Artes, Casino de Lugo y Orfeón Gallego, siendo agasajados en todas partes.

También visitaron las redacciones de los periódicos. Agradecemos la atención que tuvieron con nosotros los de «Cántigas da terra».

A las diez de la noche comenzó la velada organizada por el coro en el Teatro-Circo. Muchísima gente ocupaba las localidades del Teatro casi en su totalidad.

Hubo aplausos para los coruñeses. Se estrenó la comedia gallega de Lurgis, «O Pazo», que sin ser una novedad en cuanto a los tipos, tiene un fondo regionalista muy aceptable y está bien dialogada.

Los aplausos tributados al Sr. Pérez Lurgis fueron muy justificados, y con gusto le felicitamos por su triunfo.

Mucho gustó también la vista de la Coruña que apareció en la decoración con que se presentó el coro en la última parte de la fiesta, y que es debida a don José Souza, artista coruñés que salió al proscenio a recibir los aplausos del público.

El coro tiene elementos muy buenos, el gaitero entre ellos, pero necesita algo más de tiempo para ir dulcificando las voces y ejercitándose en vocalización. Sin embargo es un coro aceptable y se le aplaudió con sincero afecto.

En el tren de la madrugada de ayer regresaron a la Coruña los excursionistas que deseamos lleven buena impresión de nuestro pueblo.

El Ayuntamiento, el Orfeón Gallego, y «Cántigas e Aturuxos» tomaron varias localidades para la velada que se celebró el domingo.

#### APOSTOLADO CULTURAL

### EUGENIO NOEL, A LUGO

Eugenio Noel, el admirado y admirable escritor, uno de los más representativos valores de la intelectualidad española, recorre actualmente Galicia en viaje de propaganda cultural, recogiendo las modalidades y características de la raza gallega para trasladarlas a un nuevo libro que prepara y que llevará por título «España de nervio a nervio».

Como nuestros lectores saben, estos días dió Noel varias interesantísimas conferencias en Orense.

Hoy debe de encontrarse en Ribadeo.

via, desde donde seguirá viaje a Vigo, a Santiago, a Ferrol y a Lugo, según afirma un diario de la Ciudad de las Burgas. La prensa viguesa y orensana dedica grandes elogios al insigne novelista. Nosotros celebraremos la ocasión de poder aplaudirle aquí.

### EN CASTRO DE REY

#### UNA FIESTA

La Juventud Antoniana de Castro de Rey celebró el domingo la festividad de San Antonio, solemnemente.

En la iglesia parroquial de Ramil, se celebró una misa cantada a la que asistieron numerosos fieles.

Por la tarde hubo una animada romería, siendo muchísima la concurrencia.

Para tomar parte en esta fiesta fué invitado el aplaudido coro gallego «Cántigas e Aturuxos».

Una sección de esta agrupación artística cantó la misa, ejecutando en la romería varias obras que fueron muy aplaudidas.

Los jóvenes de «Cántigas», que regresaron ayer mañana a esta ciudad, fueron obsequiados.

### Sucesos locales

#### CONATO DE INCENDIO

Al mediodía de ayer se declaró un pequeño incendio en la chimenea del segundo piso de la casa núm. 2 de la calle del Obispo Aguirre.

Acudió a sofocar el fuego una de las bombas del municipio.

Varios vecinos de aquella vía trabajaron para la extinción del incendio, que se logró sofocar a los pocos momentos.

Vive en el citado piso el inspector de escuelas Sr. Lorenzo Gil.

Las pérdidas originadas fueron escasas.

### Vida militar

De la plaza.—Han sido dados de baja en las compañías del regimiento de Zamora aquí destacadas, varios soldados que sufren la enfermedad relinante.

A las tropas restantes se les dá completo asueto.

Pensión.—Concedióse la de 470 pesetas anuales a doña Regina Alonso López, vecina de Mondoñedo y viuda del primer teniente D. Salustiano González Díaz.

Ametralladoras.—En la madrugada de ayer salió de Santiago para Tuy la compañía de ametralladoras del primer batallón de Zaragoza, mandada por el capitán D. Angel Pereira Rendo.

De Marina.—Se encuentra en Ribadeo una numerosa comisión científica de Marinería con objeto de levantar el nuevo plano de costa y carta geográfica.

Para el servicio de esta comisión, que permanecerá largo tiempo en Ribadeo, llegará uno de estos días a aquel puerto el vapor «Colón».

### DEL GOBIERNO CIVIL

#### LA PESCA.

La Guardia civil del puesto de Foz comunica haber denunciado por infringir la Ley de pesca, al joven Jesús López Rego, a quien se le sorprendió en el río De Cangas.

Se le ocuparon dos redes y medio kilo de truchas.

Fué denunciado al juez municipal de Foz.

### Crónica judicial

#### SUSPENSION

Por diferentes motivos se suspendió la causa por daños contra Angel Corbellada y otros, perteneciente al juzgado de Monforte, que para ayer estaba señalada.

### DE SOCIEDAD

#### VIAJEROS

En el tren correo de ayer llegaron de Madrid nuestros amigos los abogados D. Regino y D. Eduardo Cortiñas Riego, quienes pasarán el verano al lado de su familia, residente en Vivero.

#### NOMBRAMIENTO

El presidente de la Sala de lo Civil de la Audiencia Territorial de Cáceres, don Mariano Ulla Fuciños, presidente que fué de la provincial de Lugo, ha sido agraciado por S. M. el Rey con el nombramiento de comendador de número de la Orden de Isabel la Católica.

Nuestra felicitación.

Estuches completos de papel y sobres, clase superior, desde 4 pesetas.

Imprenta de EL PROGRESO

### COMENTARIO A LA GUERRA

## Repercusiones

por FABIÁN VIDAL  
Había en los Estados Unidos varios millones de alemanes y austriacos: tenían enorme influencia. Disponían de muchos y grandes periódicos, de numerosos bancos, de infinitas fábricas. Constituían poderosas asociaciones. En algunas comarcas habían acaparado el poder político.

Todo eso ha acabado. El pueblo norteamericano ha organizado, desde el principio de su entrada en la guerra, el aplastamiento del germanismo radicado en su suelo.

Bien se dan cuenta de ello los alemanes de Alemania. Algunos de sus periódicos se lamentan del desastre. Especialmente los de Colonia, de algún tiempo a esta parte, no cesan de llamar la atención del pueblo y del Gobierno acerca de lo que sucede en los Estados Unidos.

«La Gaceta de Colonia» escribía el otro día lo que sigue:

«Wilson espera llegar a aplastar a los alemanes y sus elementos de los Estados Unidos, y conseguirá sus propósitos. La prensa alemana está ya casi anulada en Norteamérica. La mayor parte de las escuelas alemanas han sido cerradas. Las asociaciones de alemanes originarios se apresuran a despojarse de todo germanismo. Es una «debacle» completa. No es preciso ser pesimista para conocer que nuestras victorias completas están contrabalanceadas en parte por las pérdidas que hemos sufrido en América».

La «Gaceta popular de Colonia» («K. elnischevolkszeitung») escribe a su vez:

«Después de la guerra, los alemanes no podrán entrar en América porque no serán considerados como amigos. Además, más vale aconsejarles que no lo intenten. Las sociedades alemanas de navegación (Itamborg Amerike) Norddeutsche Lloyd, etc.) están registradas en el Libro Negro. Otros despachos y astilleros han sido vendidos con prohibición de venta a Alemania después que cesen las hostilidades.

«La prensa yanqui hace campaña para que, así que acabe la guerra, se prohiba por ley nacional a los alemanes la compra- alquiler de astilleros. Esto sería el fin del comercio alemán trasatlántico. Los valores marítimos de propiedad alemana representan miles de millones de dólares.

«Depósitos de cobre, de níquel, de algodón, de cuero y de productos químicos han sido embargados y utilizados para fabricar material de guerra norteamericano.»

Mas no es esto solo. Los Estados Unidos dependían de la industria química alemana en lo relativo a los colorantes. He aquí un despacho de Washington: «La Comisión americana de Aranceles publica en su estadística sobre la producción de carbón y sus productos derivados, muy importantes datos sobre la obtención de materias colorantes en los Estados Unidos».

Según esta estadística que se refiere a 1917, las 81 fábricas de anilinas en los Estados Unidos han cubierto con exceso las importaciones que antes de la guerra se hacían de Alemania.

«The New York World» encomia la importancia de esta producción, que lleva a la industria textil americana completamente independiente de Alemania así como la de colores para otros usos.

El suministro de colorantes se interrumpió inmediatamente después de la declaración de guerra y el bloqueo de Alemania por los aliados.

Entonces empezaron a trabajar las fábricas americanas, produciendo en 1917, 45.977.246 libras de anilinas, valoradas en 57.796.027 dólares.

En estas cifras no están incluidos el índigo y la alizarina, tintes derivados del antracól y el corrazol, uno de los mejores colores conocidos para el tinte de tejidos, que también ha tomado gran incremento en la producción americana.

Con razón dice «The New York World» que Alemania ha perdido para siempre uno de sus más preciados monopolios comerciales... ¿Y por qué han ido a la guerra los Estados Unidos? Porque Alemania se lanzó a la acción submarina y torpedeó se barcos mercantes de países neutrales. Naturalmente, si Alemania no se hubiera atrevido a tanto la gran nación americana continuaría cruzada de brazos y con una templanza un poco atónita, la tragedia europea. Torpedeando navíos de pasaje y de comercio Alemania no ha vencido a la glatorra y en cambio se ha convertido en odio activo y dinámico de los Estados Unidos, el pueblo más potencialmente poderoso del globo...

#### EN RIBADEO

La explosión de una mina submarina

En números anteriores hemos dicho

FRANCO CONCERTADO  
LUGO: Martes 18 de Junio de 1918  
ADVERTENCIAS  
Anuncios y reclamos a precios convencionales.  
La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.  
Redacción, Administración e Imprenta  
Calle Manuel Becerra, 4. Zelétono, n.º 55  
EL PROGRESO  
es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia  
COMENTARIO A LA GUERRA  
Repercusiones  
por FABIÁN VIDAL  
Había en los Estados Unidos varios millones de alemanes y austriacos: tenían enorme influencia. Disponían de muchos y grandes periódicos, de numerosos bancos, de infinitas fábricas. Constituían poderosas asociaciones. En algunas comarcas habían acaparado el poder político.  
Todo eso ha acabado. El pueblo norteamericano ha organizado, desde el principio de su entrada en la guerra, el aplastamiento del germanismo radicado en su suelo.  
Bien se dan cuenta de ello los alemanes de Alemania. Algunos de sus periódicos se lamentan del desastre. Especialmente los de Colonia, de algún tiempo a esta parte, no cesan de llamar la atención del pueblo y del Gobierno acerca de lo que sucede en los Estados Unidos.  
«La Gaceta de Colonia» escribía el otro día lo que sigue:  
«Wilson espera llegar a aplastar a los alemanes y sus elementos de los Estados Unidos, y conseguirá sus propósitos. La prensa alemana está ya casi anulada en Norteamérica. La mayor parte de las escuelas alemanas han sido cerradas. Las asociaciones de alemanes originarios se apresuran a despojarse de todo germanismo. Es una «debacle» completa. No es preciso ser pesimista para conocer que nuestras victorias completas están contrabalanceadas en parte por las pérdidas que hemos sufrido en América».  
La «Gaceta popular de Colonia» («K. elnischevolkszeitung») escribe a su vez:  
«Después de la guerra, los alemanes no podrán entrar en América porque no serán considerados como amigos. Además, más vale aconsejarles que no lo intenten. Las sociedades alemanas de navegación (Itamborg Amerike) Norddeutsche Lloyd, etc.) están registradas en el Libro Negro. Otros despachos y astilleros han sido vendidos con prohibición de venta a Alemania después que cesen las hostilidades.  
«La prensa yanqui hace campaña para que, así que acabe la guerra, se prohiba por ley nacional a los alemanes la compra- alquiler de astilleros. Esto sería el fin del comercio alemán trasatlántico. Los valores marítimos de propiedad alemana representan miles de millones de dólares.  
«Depósitos de cobre, de níquel, de algodón, de cuero y de productos químicos han sido embargados y utilizados para fabricar material de guerra norteamericano.»  
Mas no es esto solo. Los Estados Unidos dependían de la industria química alemana en lo relativo a los colorantes. He aquí un despacho de Washington: «La Comisión americana de Aranceles publica en su estadística sobre la producción de carbón y sus productos derivados, muy importantes datos sobre la obtención de materias colorantes en los Estados Unidos».  
Según esta estadística que se refiere a 1917, las 81 fábricas de anilinas en los Estados Unidos han cubierto con exceso las importaciones que antes de la guerra se hacían de Alemania.  
«The New York World» encomia la importancia de esta producción, que lleva a la industria textil americana completamente independiente de Alemania así como la de colores para otros usos.  
El suministro de colorantes se interrumpió inmediatamente después de la declaración de guerra y el bloqueo de Alemania por los aliados.  
Entonces empezaron a trabajar las fábricas americanas, produciendo en 1917, 45.977.246 libras de anilinas, valoradas en 57.796.027 dólares.  
En estas cifras no están incluidos el índigo y la alizarina, tintes derivados del antracól y el corrazol, uno de los mejores colores conocidos para el tinte de tejidos, que también ha tomado gran incremento en la producción americana.  
Con razón dice «The New York World» que Alemania ha perdido para siempre uno de sus más preciados monopolios comerciales... ¿Y por qué han ido a la guerra los Estados Unidos? Porque Alemania se lanzó a la acción submarina y torpedeó se barcos mercantes de países neutrales. Naturalmente, si Alemania no se hubiera atrevido a tanto la gran nación americana continuaría cruzada de brazos y con una templanza un poco atónita, la tragedia europea. Torpedeando navíos de pasaje y de comercio Alemania no ha vencido a la glatorra y en cambio se ha convertido en odio activo y dinámico de los Estados Unidos, el pueblo más potencialmente poderoso del globo...  
EN RIBADEO  
La explosión de una mina submarina  
En números anteriores hemos dicho

# Conferencias por Teléfono

DIRECTAS CON NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

(Extracto de la conferencia de ayer)

Madrid-18, (11 noche).

## INTERIOR.

Ha llegado a Barcelona el jefe radical Sr. Lerrotx.

—Toda la prensa madrileña dedica hoy largo espacio a comentar la mortalidad infantil en la Inclusa de Madrid.

Celebraron una reunión en el Ministerio de la Gobernación los inspectores sanitarios, los médicos y las autoridades locales de la Inclusa y del Hospicio para tratar de evitar la mortalidad infantil.

El Sr. Maura prece que está dispuesto a obrar con toda energía en este escandaloso asunto.

Mañana se celebrará un mitin de protesta organizado por la Casa del Pueblo, en el que harán uso de la palabra los doctores Marañón, Medinaveitia y Simarro y algunos diputados por Madrid.

El Sol, El Imparcial y el Heraldo censuran a las autoridades.

—En la fiesta de la flor celebrada ayer en esta corte, se recaudaron unos 20.000 duros.

—En Puente Mayor (Logroño) hubo un choque de trenes sin que ocurriese desgracias personales.

—En el Ministerio de Estado dieron noticias de haber sido agredidos en Tánger por los moros dos oficiales de nuestro Ejército. Estos hicieron fuego sobre los agresores, matando a uno e hiriendo a otro.

—En Toledo celebraron un mitin los integristas, sin incidentes.

—En la Academia Española tuvo lugar la recepción del ex ministro conservador Sr. Ugarte, que fué muy aplaudido.

—De Barcelona comunican que el Gobierno de los Estados Unidos ha suspendido el envío de algodón a España, lo que ocasionará grandes perjuicios a la industria fabril.

## EXTERIOR.

Los partes oficiales de la guerra recibidos hoy dicen:

El italiano que ha comenzado la ofensiva austriaca desde el Adigio hasta el mar, en un frente de 250 kilómetros.

Después de una intensa preparación artillera lanzóse el enemigo al asalto de las posiciones italianas del Asiago, Brenta y monte Grapa.

Las tropas italianas resisten heroicamente causando muchas bajas al enemigo. Libranse combates furiosísimos.

Contraatacamos con éxito en algunos puntos.

—El parte oficial de Viena dice que las tropas austriacas penetraron en las líneas enemigas haciendo 10.000 prisioneros y cogiendo mucho material de campaña.

—El parte francés dice que se libraron pequeñas acciones en Damerel y Vusly.

Cogimos 70 prisioneros.

Rechazamos al enemigo en el Oise.

—El parte alemán dice que en el sector del príncipe Ruprecht fueron rechazados varios ataques enemigos.

En el Aisne hubo actividad de las artillerías.

También revivió la lucha de artillería en el Scarpe y en el Somme.

—La prensa francesa comenta la ofensiva austriaca contra Italia.

El parte inglés señala éxitos en la Palestina.

## NOTAS POLITICAS

Madrid 17 (varias horas)

### Consejo de ministros

A las diez y media comenzó el Consejo de ministros en la presidencia.

Al entrar habló Maura con los periodistas y les dijo que el Consejo sería largo por haber muchos expedientes para despacho y no pocos asuntos para discutir.

Añadió que no había motivo para que se hubiese alarmado a la opinión recogiendo las frases pronunciadas por él cuando salió de Palacio días pasados.

Aclaró diciendo que habría muy pronto una noticia de gran importancia é interés, pero que no era para alarmarse.

Dijo también el Sr. Maura que no ocurre nada de particular.

Respecto a la salud del Sr. Dato se supo al entrar los ministros al Consejo que continúa conveciente, por cuya razón no podía asistir al Consejo, si bien era franca y decisiva su mejoría.

A la una y cuarenta y cinco minutos terminó el Consejo, y fué facilitada la nota a la prensa. Se dice en ella que se despaacharon varios asuntos de distintos ministerios.

Se trató del conflicto planteado en la Diputación de Madrid con la Memoria presentada sobre el estado de los servicios de la Inclusa.

El ministro de la Guerra dió cuenta de los reclutas exceptuados del servicio militar por prestar servicio como mineros y ser necesarios para la intensificación del trabajo en la producción del carbón español.

### Reformas militares

Se sabe que el general Aznar prepara varias enmiendas al proyecto de reformas militares, que tienden a poner en relación con sus proyectos los que ahora se presentan.

Se refieren las enmiendas a mejorar la situación económica de la oficialidad.

—Mañana continuará en el Congreso la discusión del proyecto de reformas militares.

—El general Marina informó a la comisión del Congreso que se ocupa del proyecto de reformas militares para que puedan estudiar algunas de las enmiendas que se han presentado.

### El Ifo de la Inclusa

La Diputación en sesión extraordinaria aprobó las medidas energicas tomadas para resolver el conflicto planteado en la Inclusa por la falta de alimentación de los chicos acogidos.

## Las Cortes

### Congreso

A las tres y media empezó la sesión bajo la presidencia del Sr. Villanueva y estando en el banco azul el Sr. Maura.

Se entra en la orden del día.

El Sr. Maciá se ocupa de la escasez y enorme carestía del aceite en los mercados españoles y dice que la culpa de estos males la tiene el Gobierno y de una manera directa la Comisaría de Abastecimientos que autoriza la exportación de aceite al extranjero.

También trata de este asunto el señor Arroyo.

Contesta el Sr. Ventosa negando que la exportación sea la causa de esta carestía, y asegurando que no se advierte escasez.

Dice que se atiende muy de cerca a la resolución de este problema.

Se sussume este debate y habla el señor vizconde de Eza para tratar de la política agraria del Gobierno.

Dice que las disposiciones del señor Ventosa son perjudiciales.

Censura duramente al Gabinete y deteniendo a los trigueros.

Intervienen varios diputados en esta discusión, poniéndose al lado del vizconde de Eza.

El Sr. Ventosa pronuncia un extenso y meditado discurso sosteniendo que las medidas tomadas por el Gobierno son justas.

Rectifican varias veces los diputados que intervinieron en este debate.

Se suspende para reanudarse el iniciado por el Sr. Maciá y se levanta la sesión, quedando en el uso de la palabra para mañana este diputado y señalándose orden del día siguiente.

## Información general

### Lisboa.—Un complot

Se ha descubierto en Lisboa un complot democrático.

Ignórase cual es la condición política de este complot.

Se ocuparon armas, municiones y bombas de mano.

Practicáronse muchas detenciones.

### Larache.—Detalles de una agresión

La nota oficial facilitada en el ministerio de la Guerra da cuenta del suceso ocurrido en la zona de Larache y que ayer comunicó.

El teniente de Infantería D. Félix Her-

nández Bobadilla, y el de Artillería don Sebastián Suances, fueron agredidos por los moros.

La agresión no tiene importancia política alguna. Se trata tan solo de que un grupo de malhechores de la zona francesa quisieran robar al Sr. Bobadilla 100 pesetas, habiéndole agredido con este propósito.

La tranquilidad en la zona española de Larache es absoluta.

Las autoridades francesas se han comprometido a capturar a los malhechores que se recogieron en la zona francesa para burlar la acción de las tropas españolas.

### El espionaje

La prensa republicana de Barcelona sigue tratando de la cuestión del espionaje alemán en aquel puerto.

Siguen acusando al policía Bravo Portillo de estar vendido a los agentes alemanes.

El periódico anarquista Solidaridad Obrera insiste en sus afirmaciones del primer día respecto a dicho funcionario.

Se celebraron varios actos para pedir al Gobierno intervenga eficazmente en este asunto.

## COTIZACIONES

### FONDOS PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior, contado.	79'45
Idem fin de mes.	00'00
Amortizable al 4 por 100.	86'50
dem al 5 por 100.	96'50

### ACCIONES

Banco de España.	528'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	304'50
Azucareras preferentes.	00'00
Id. ordinarias.	00'00
Id. obligaciones.	00'00

### CAMBIOS

París (vista) francos.	62'50
Londres (vista) libras.	17'00

## LA GUERRA EUROPEA

### Se generaliza la ofensiva en el frente italiano

#### Parte italiano

Roma, Oficial.—El ministro de la Guerra de Italia ha declarado en la Cámara que continúa con toda violencia la acción ofensiva de las tropas austriacas.

Añadió que los italianos resisten heroicamente.

—En una acción hicieron ayer 390 prisioneros.

#### Parte francés

París, Oficial.—Entre el Aisne y el Oise las tropas francesas realizaron victoriosos contraataques logrando ensanchar sus posiciones.

En Auie-Bray dieron un golpe de mano afortunado en Courrier.

En los Vosgos fueron rechazados los intentos enemigos.

Hay actividad de la artillería en la totalidad del frente.

#### Parte inglés

Londres, Oficial.—Fueron rechazados los golpes enemigos en el Aisne.

En Reims, Ancre y el Somme, sigue la intensidad del fuego de artillería.

—Las tropas norteamericanas obtuvieron éxito en sus ataques, causando grandes pérdidas al enemigo.

#### Parte alemán

Berlín.—Oficial. Registráronse luchas parciales en todo el frente.

En Chateau Thierry y Noyón hubo duelos de artillería.

Nada más saliente hay que señalar.

#### Parte austriaco

Viena.—Oficial. El mal tiempo impidió en parte las operaciones militares.

A pesar de la espesa niebla, en el Valle de Brenta un regimiento de tropas alpinas austriacas se lanzó al asalto al oeste de Santodoma.

Fueron anulados todos los esfuerzos italianos por reconquistar las posiciones perdidas ayer.

—Nuestras tropas siguen avanzando en varios puntos.

Cayó en nuestro poder Trevisso, después de una encarnizada lucha.

Las tropas austroalemanas luchan unidas con gran denuevo.

El ejército que manda el general austriaco Disevl arrancó al enemigo Capostile, haciendo prisioneros y cogiendo material de guerra abundante.

En Grappa contraatacó furiosamente el enemigo, sin conseguir ventajas.

Llevamos hechos en dos días de ofensiva más de 12.000 prisioneros.

#### Otro parte italiano

Roma.—Oficial. En la meseta del Asiago y en monte Grappa obtuvieron señalados éxitos nuestras tropas, así como a lo largo del Piave.

Sigue la gran presión enemiga, apesar de las tremendas pérdidas que sufre.

El objetivo enemigo es tomar Montebello para abrirse paso por la llanura de Chieno y en la costa del río Santa Andrea.

En Montebello sufrieron los austriacos un fuego horroroso.

En Pozzala fracasaron todas sus tentativas.

En el Astico y Treviso lograron algunas pequeñas ventajas.

La situación no es desfavorable para las tropas italianas que resisten con gran valentía las acometidas enemigas, realizando afortunados contraataques.

Ayer capturamos 120 oficiales y 4.500 soldados austriacos.

Los franceses e ingleses que luchan en nuestro frente hicieron prisioneros también.

Los primeros cogieron 281 y los segundos 186.

A pesar del mal tiempo que no favorecía las operaciones aéreas, los aviadores italianos derribaron 44 aparatos enemigos. Además bombardearon eficazmente las líneas de retaguardia austriaca.

### La ofensiva italiana

Toda la prensa italiana y francesa comenta extensamente la ofensiva austro-alemana contra Italia.

Los periódicos de París dicen que la situación del ejército italiano es excelente y que los golpes austriacos habrán de estrellarse ante la resistencia de las tropas de Víctor Manuel.

Los periódicos de Roma muestranse optimistas en cuanto el resultado de este desesperado esfuerzo de la vieja monarquía austrohúngara.

Dicen que el pueblo austriaco exige a su Emperador la paz y que esta ofensiva es el último esfuerzo de Austria-Hungría.

## Sastre NUÑEZ

Le ofrece a V. positivas ventajas. INSUPERABLE CONFECCION GRAN ECONOMIA

### "Cántigas e Aturuxos,"

#### A SANTIAGO

Esta aplaudida colectividad lucense está invitada para asistir a la gran Fiesta Gallega que se celebrará en la plaza de toros de Compostela, uno de los días de la semana regionalista que en aquella ciudad se efectuará durante las próximas fiestas del Apóstol.

A este festival asistirán también los coros de La Coruña y El Ferrol.

"Cántigas" irá a Santiago con un programa amabilísimo que con gran entusiasmo empezará a ensayar muy en breve.

## Jesús Lata Folgueira

MÉDICO EX-ALUMNO INTERNO DEL GRAN HOSPITAL CLÍNICO DE SANTIAGO

Consulta especial en enfermedades del estómago e intestinos. Horas de consulta: De 10 a 1 y de 2 a 4. Miño, 23, LUGO.

## ECOS

Hemos recibido la «Memoria anual del Colegio Dominical de la Purísima de esta ciudad de Lugo», correspondiente al curso de 1917-1918.

Relátanse en ella los excelentes servicios que dicha institución presta a las jóvenes criadas de servilio, faltas de instrucción, que concurren los domingos a las clases que en el local de la Escuela Dominical les dan distinguidas señoritas lucenses.

Ayer cruzaron en Lugo los trenes correos no sufriendo, por lo tanto, retraso el descendente.

Ayer se debió ver ante la Audiencia territorial el pleito de Villalba de D. Marcelino Carracedo con D. Francisco Rego y otros, sobre pobreza.

Hasta el día 11 del mes actual se han convertido pesetas 118.780.700 de Exterior en Interior 4 por 100, y se han domiciliado 459.376.800 pesetas.

El domingo, en el altar del Rosario de la S. I. Catedral de Mondoñedo se dijo una misa rezada a la que asistió la colectividad «Brisas del Masma» y que fué aplicada por el eterno descanso del Presidente honorario de aquella agrupación Sr. Tapia Rivas.

Subsisten, y acaso en la campaña próxima empeoren, las malas circunstancias para la exportación de vinos, y pensando en esto y en la conveniencia de prevenir empleo y ganancia remuneradora para la gran cosecha de uva, la Dirección de Agricultura ha publicado y reparado gratuitamente una hoja tratando de todo el aprovechamiento que se puede obtener de la uva como alimento. Dicho se está que comprende la fabricación de paja.

Calcula la Dirección que de 70 millones de quintales métricos que da la cosecha, tan sólo 10 millones se consumen de fruto al natural, y que con los 60 millones restantes podían hacerse 40 millones de hectolitros de mosto esterilizado, simple o concentrado, que es una bebida muy nutritiva y altamente higiénica, al revés del vino.

Explica después el método sencillo y mejor para fabricar la paja «de leña», y apunta otros conocimientos útiles sobre siembra y cultivo.

El Boletín Oficial de ayer publica las re-

## GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de estas enfermedades por el médico-especialista

## DR. JIMÉNEZ FACIO

DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA DE MADRID

Consulta en Coruña todos los días, de diez a una y de dos a cuatro

RIEGO DE AGUA, 37.1.º

### CONSULTORIO

Médico-Quirúrgico

## J. LASTRES

— GABINETE FISIOTERÁPICO.—RAYOS X. —

Consulta y tratamiento de las enfermedades en general.

Especialidades: Piel, Pecho, Estómago, Anemia, Reumatismo, Artritis, Neuralgias, Artrosis-Esclerosis, Parálisis.

ELECTROTERRAPIA—AEROTERRAPIA—SUEROTERRAPIA—ANÁLISIS

Consulta de 10 a 12.—Plaza de Orense, 2-1.º (Esquina a Picavía).—LA CORUÑA.

Consulta por correo, enviando 6 pesetas por Giro Postal.

que el contratorpedero «Bustamante» era el encargado de recoger y remolcar en alta mar la mina submarina encontrada en Ribadeo.

Con tal objeto llegó el pasado miércoles a aquel puerto el «Bustamante».

En la mañana del viernes zarpaba este buque con la mina a remolque.

Ante el anuncio de que iba a producirse la explosión del artefacto a corta distancia y a la vista del puerto, numeroso público acudió a presenciar el espectáculo.

Momentos después de desembarcar el contratorpedero citado, comenzó éste a disparar cañonazos, contándose hasta ocho detonaciones, seguidas de otras descargas como de ametralladoras o de fusiles.

Cuando esto tenía efecto, dividióse la lancha en el horizonte otro buque de guerra, y en el horizonte otro buque de guerra, y después de ponerse ambos al habla, desaparecieron entre la densa bruma que en aquellos instantes se cernía sobre el Océano.

A propósito de esto pregunta un periódico ribadense:

«La mina ha sido explotada, al fin, o solamente inutilizada y echada a pique, o fué recogida por alguno de los dos buques de guerra?»

### DESDE LA VILLA DEL OSO...

## Somos españoles

Ignoramos y para el caso es lo mismo, que celebre político dijo en cierta ocasión: «Son españoles los que no pueden ser otra cosa».

Y es posible que si se tiene en cuenta nuestra especial manera de ser le sobra la razón al político autor de la frasecita.

Ustedes no han observado que los españoles tienen o mejor dicho tenemos a gala hablar pestes de la pobre Patria, elogiando en cambio a las demás Naciones?

Pero hay que decir más; los que prodigan las censuras a España son los que no han visto del extranjero ni Figueras ni Foz.

Hay español que el viaje más largo que ha hecho ha sido a El Escorial un día de San Lorenzo, y al ser amonestado por la autoridad que le sorprendió faltando a las Ordenanzas Municipales se encara con el guardia, le toma el número, le amenaza con la cesantía y exclama con aire de suficiencia:

—«Esto es sencillamente bochorno!!»

—«Esto no ocurre más que en España!»

Y sin darse cuenta dice la verdad; por que esto, o si ustedes quieren aquello, no ocurre en el extranjero. Allí le toma usted el número a un guardia, si es que allí los números, y aún que luego jure usted que era para ver si había tocado en la lotería, le plantan a usted un castigo que no se indulta ni un Viernes Santo.

También es cosa digna de oírse a los queridos compatriotas que dueños de más pesetas se han permitido el lujo de traspasar la frontera.

A su regreso cuando son registrados en la Aduana suelen gritar a voz en cuello: «¡Cómo está España!.

Pues no me obligan a pagar por siete trajes, cuatro paraguas, tres impermeables, cinco cajas de perfume... (vamos un bazar) y otras frioleras que traigo para varios amigos.

Y casos como el presente son mucho más frecuentes que la epidemia del «Soldado de Nápoles».

Pues bien muchos españoles que tengan de serio; saben perfectamente que fuera de la Patria ocurren cosas que si tuvieran como lugar de acción España habría que oírles.

Hay también infinidad de compatriotas que creen con una buena fé, digna de mejor causa; que los indigenas de Zuluandia, pongamos por país atrasado, están mucho más adelantados que nosotros, por el solo hecho de que una señorita telegrafista por ejemplo tarda en contestar a una llamada, media hora más de lo que se acostumbra.

«En que error viven esos ciudadanos! Ignoran sin duda que en París sin ir más lejos hay telefonista que está leyendo un capítulo de Zola y no responde a la llamada hasta que termina su lectura. Pues el abonado que ha pedido la comunicación no cree por eso que los cableños de Benisacar están a la cabeza de la civilización».

La guerra ha venido a demostrar que si en España crecen habas en las demás naciones las hay a caceradas.

«Recordan ustedes las cosas que se decían en calles, callejuelas, plazas, plazuelas, cafés etc., cuando se perdieron las colonias? Lo recuerdan verdad?»

Pues con tal motivo no metieron a nadie en la cárcel.

«¡Claro! ¡Vivíamos tan atrasados! En cambio en una nación de las que pelean en la actualidad han encarcelado a una señora porque se permitió hacer en un tranva un comentario de la guerra».

Y casos como éste hay para llenar columnas y más

laciones de los mozos de los Ayuntamientos del Incio, Pol y Alfoz, que fueron declarados definitivamente prófugos por la Comisión mixta de Reclutamiento.

En la Sala de lo Contencioso-Administrativo del Tribunal Supremo ha sido incoado un pleito de D. José Antonio Acevedo Martínez, contra la Real orden expedida por el Ministerio de Fomento en 12 de marzo de 1918, sobre justiprecio de unos terrenos expropiados al demandante para construcción del camino vecinal de la carretera de Ribadeo a Vivero.

Episodios de la Guerra Europea.—De esta interesantísima publicación que edita la casa Alberto Martín, de Barcelona, hemos recibido los cuadernos 81 y 82. Su autor, el significativo periodista señor Pérez Carrasco, redactor jefe de uno de los rotativos más importantes de España, describe los incidentes y episodios de esta magna y cruenta lucha europea con una veracidad e imparcialidad dignas de encomio.

Relata en el cuaderno 81, compuesto de veinticuatro páginas de texto profusamente ilustrado, los episodios a que dieron lugar las cruentas batallas de Flandes y del Iser. El 82 lo forman una lámina y diez y seis páginas de texto con grabados de asuntos interesantes. Recomendamos la adquisición de esta obra a nuestros lectores, tanto por el módico de su precio (25 céntimos cuaderno) como por las relevantes cualidades que atesora.

Hállase de venta en las librerías, centros de suscripciones y en casa del editor don Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

Anteayer amenizó los paseos la banda municipal de nueve y media a once y media de la noche.

Estuvieron poco animados debido a lo desapacible del tiempo.

Ha publicado la Gaceta una disposición concediendo un plazo de quince días para la presentación de reclamaciones sobre la relación de maestros ingresados en el escalafón durante el año próximo pasado.

Durante el primer cuatrimestre del presente año se han exportado de Galicia las siguientes cabezas de ganado vacuno.

Enero.—314 bueyes y vacas y 255 terneras.

Febrero.—348 bueyes y vacas y 239 terneras.

Marzo.—399 bueyes y vacas y 289 terneras.

Abril.—378 bueyes y vacas y 299 terneras.

Que sumados todos, arrojan un total de 2.633 cabezas, y que importan 6.045.000 pesetas.

El domingo tuvieron que suspenderse las romerías anunciadas en los alrededores de esta capital, a causa de la persistente lluvia que cayó casi toda la tarde.

La sección administrativa, cumpliendo Real orden y en virtud de concurso de ingreso de interinos, nombró maestras propietarias de las escuelas que a continuación se

mencionan con el sueldo anual de 1.000 pesetas, a las siguientes aspirantes:

D.ª Elisa Concepción Arceo Guerra, para Legoa-Corbelle, en Pastoriza.

D.ª Elisa Marco López, para Amoeja-Riboredo, en Antas de Ulla.

D.ª Isabel Rodríguez Dopazo, para Bariz en Trasparga.

D.ª Fermína Blanco Pascual, para Cado-feita, en Ribadeo.

D.ª Irene Luzón Zole, para Balboa, en Trabada.

D.ª Baltasara Pérez Martínez, para Villapena, en Trabada.

D.ª María Corgo Arceo, para Soñ, en Navia de Suarna.

D.ª Juana Díaz Pérez, para Vidal, en Trabada.

D.ª Amparo Fornoite Blarandea, para CrecenteBaltar, en Pastoriza.

D.ª Antonia Bono Gómez, para Escarirón, en Saviñao, y.

D.ª Concepción Vilarino Mourino, para Ceia, en Cervantes.

Sanroal de hoy martes día 18: Stos. Marco, Marceliano, Leoncio, Eterio, y Teódulo, mrs.; Armando, ob. y cf.; Germán, Paulino, Justo y Scicio, mrs. en Cataluña; Ciriacó, mr.; Calogero, ermitaño. Stas. Paula, mr. y Marina, vg. y mr.; Isabel, vg. y monja.

DE GALICIA CORUÑA.

El alcalde dirigió el siguiente despacho al ministro de Fomento y al director general de Correos y Telégrafos:

«Nombre entidades populares y elementos Comercio e Industria, notablemente perjudicados por retrasos trenes correos, ruego V. E. tenga bondad poner medios conducentes a evitar aquéllos, que lesionan tanto más intereses población presente época estival.»

Falleció el general Moragas, gobernador militar de esta plaza.

Había tenido un ataque gripal, y el día que el médico lo dió de alta permitiéndole abandonar el hecho, hizo la vida ordinaria y fué atacado por una pulmonía, siendo inútiles los esfuerzos hechos para salvarlo.

En el momento de expirar el general Moragas se hallaban en el Gobierno militar los generales y jefes de cuerpo de la guarnición, así como muchos oficiales.

El finado era un hombre simpático y bueno que tenía generalas simpatías en La Coruña, por lo cual su fallecimiento es sentidísimo.

FERROL.

Se inauguró la notable Exposición de Artes y Oficios, siendo visitada por muchas personalidades invitadas al acto.

Los trabajos de bordados, flores y confección de prendas que están instalados en las salas del piso alto llamaron justamente la atención, siendo las profesoras felicitadimas.

En la parte correspondiente a pintura y escultura se nota este año menos cantidad de obras; pero eso hace que las expuestas luzcan más. Hay allí obras meritorias destacán-

dose algunos tapices, un biombo, cuadros de flores y frutas, algunas marinas, etc. etc.

Hay martes se verificará en la Sala de Justicia del Apostadero un Consejo de guerra para ver y fallar la causa seguida contra Aurelio Rocés y otros, vecinos de Luanco, por el delito de hurto de efectos.

SANTIAGO.

A consecuencia de unas heridas recibidas en un baile que se celebró en San Martín de Arines, ingresaron en el Hospital José Aldrey Galante y José Pérez Folgar.

El primero fué curado de una herida incisa de once centímetros y otra de seis en la región porietal, interesando ambas las partes blandas, y el segundo de una herida incisa de ocho centímetros de extensión en la parte media de la región occipital.

Manifestaron que dichas heridas se las produjeron sus convecinos Guillermo Aldrey y Emilio Pereira, en riña que sostuvieron con ellos.

El día 7 de julio se celebrará la elección de Senador por las sociedades Económicas del Noroeste.

Como candidato se presentará D. José Varela Menéndez.

PONTEVEDRA.

El Alcalde reiteró al Jefe de la Estación el oficio de 7 de febrero relativo a prohibir exportación de maíz, habas, huevos, patatas, aún viniendo de tránsito, mientras no está asegurado el abastecimiento local.

Ha sido nombrado Profesor especial de música; de la Escuela Normal de Maestros de Pontevedra, D. Castor González Pérez, con la gratificación de mil pesetas anuales y el carácter de interino.

La empresa de los automóviles que circulan entre Santiago y Pontevedra rebajó los precios de los billetes.

Publicidad recomendada ARRIENDO O VENTA

Se hace de la casa de nueva construcción, núm. 17 del barrio del Puente, extramuros de esta ciudad, dando frente al río Miño, compuesta de sótano, planta baja, dos pisos altos y desván, independientes, con instalaciones de luz eléctrica, timbres y teléfono, muy apropiados para industria.

Informará del precio y condiciones su dueño D. Angel Souto, en el núm. 80 del mismo barrio, y el procurador Sr. López Leal, San Roque, 23.

JOSÉ GAYOSO CASTRO, ABOGADO. Traslado su bufete a la Avenida de. Morret (Puerta de la Estación), 2, 2.º

SANATORIO QUIRURGICO

DR. VEGA

EX-ALUMNO INTERNO POR OPOSICION DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE VALIADOLID, DIRECTOR Y CIRUJANO POR OPOSICION DEL HOSPITAL DE LUGO.

En este Sanatorio instalado con todas las reglas de la moderna Cirujía, se practican toda clase de operaciones de Cirujía General y Ginecología. Habitaciones higiénicas, personal ad hoc. Instalaciones de

Rayos X y Electroterapia.



Salud Uigor y Fuerza DA EL VINO ONA Del Dr. Aristegui. ALIMENTO CEREBRAL Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INAPETENCIA 3'50 ptas. botella.

Balbás Recibió surtido temporada verano ULTIMAS NOVEDADES. JUNTO AL CIRCULO VINICOLA LEONESA. Vinos finos y corrientes de mesa. Tinto «Mencia». Blanco «Valenciana». Claret Tipo Rioja de ISIDORO VALCARCE (Cosechero). Depósito en Lugo: Plaza de la Feria, núm. 19 y Ronda de la «Coruña», 4 (Sucursal). Servicio a domicilio con envases de la Vinícola. CONSULTORIO JURÍDICO-ADMINISTRATIVO Y

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS Obispo Aguirre, 2, bajo.—LUGO.

«La Esmeralda», relojería 12 Santo Domingo 12

Trabajo esmeradísimo en relojería fina como ser, carrillones, gran sonería, cronómetros, repeticiones a minutos y cualquier tipo de máquina en cajas de oro. No vacilen en confiar trabajos a esta casa, por difíciles que estos sean, pues su dueño cuenta con muchos años de práctica en importantes talleres Españoles y Extranjeros. Los relojes antes de ponerlos en venta, son todos repasados y observados, lo que permite garantizar su buena marcha.

Prontitud y esmero

«EL PORVENIR» AUTOMÓVIL de FREIRE

Sale de RIBADEO los días pares directo a LUGO, regresando el mismo día.

PUNTO DE PARADA: Casa de D. JOSÉ VILR. Puerta de la Estación

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO TOMAS NUÑEZ CORDERO LA CORUÑA

Enfermedades: Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vias Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la MUJER TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.

ULTIMOS ADELANTOS San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.—NO CONSULTA A DOMICILIO

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio. Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 :- LA CORUÑA :- Teléfono 404 Amplio comedor independiente de los reservados.

Maquinaria.-Herramientas.-Accesorios MATERIALES Y PRODUCTOS PARA LA INDUSTRIA

ARTICULOS DIVERSOS Leovigildo E. Blanco & C.ª S. en C.

DELEGACION EXCLUSIVA DE FÁBRICAS ESPECIALISTAS Oficinas y Exposición: Policarpo Sanz, 31.—VIGO

- Calderas (tipo terrestre y marino). Máquinas de vapor Turbinas. Bombas de todos los sistemas. Motores eléctricos. Dinamos. Alternadores. Motores de gasolina. Motores marinos. Motores a gas pobre. Instalaciones para soldadura y corte automático. Tornos, taladros, fresadoras, limadoras. Instalaciones completas de fábricas de aserrar maderas. Molinos harineros. Molinos de viento para el regadío de fincas Alumbramiento de aguas (pozos artesianos). prensas y estrujadoras para uva. Ascensores y montacargas. Extintores y bombas para incendios. Maquinaria y materiales para ferrocarriles, tranvías y minas. Aceites y grasas lubricantes. Correas, poleas, cojinetes, ejes, grifería. Máquinas para fábricas de conservas y artículos para las mismas. Aceites de oliva, Estano, Hoja de lata Plomo, Liaves.

PROFESORA EN PARTOS Josefa Márquez, Ex-ayudanta del Dr. Recasens — Tocólogo de S. M. la Reina. Asistencia a partos dentro y fuera de la población. PRECIOS CONVENCIONLES Hay Gabinetes para casos de la profesión.—ARMAÑA, 7.—LUGO.

GALLETAS DE LA DULCE ALIANZA

El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.

Pastas secas para postre y viaje. Manuel González.—SARRIA

Manuela Méndez de Jáñez

PROFESORA EN PARTOS, Ex-ayudanta del profesor y gran tocólogo del Hospital Real de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radio, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevand. lo necesario para la más escrupulosa asepsia

Precios módicos Calle de Manuel Becerra, núm. 23, 1.º-LUGO TELÉFONO NÚMERO 112

Clinica del Doctor Baquero ESPECIAL

para enfermos de oídos, nariz y garganta Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. Consulta de diez a una. PLAZA DE ORENSE, 8.—LA CORUÑA

SABANONES UL CERAS REUMA GOTA AMBRINA ORQUITIS QUEMADURAS PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO

La Internacional Agencia periodística de información y publicidad MADRID

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

ADMINISTRACIÓN DE LOS EXCMOS. SRES. CODES DE SANTIAGO DUQUES DEL INFANTADO... VENTA El día 27 del corriente a las doce del día...

PRADO-TELLO Oficina Técnica de Publicidad Augusto Figueroa. 41 triplicado, 1.º, Te. teléfono 2 234.—Madrid.

ANUNCIOS EN PERIÓDICOS DE MADRID Y PROVINCIAS. Teléfonos—Tranvías—Ferrocarriles. Sistemas muy modernos de publicidad.

H. MANSO Médico—Cirujano y Odontólogo



ARMANA S Y S. Z.

VARIEDADES

El pan nuestro

(Poema sinfónico, sentimental, en cinco tiempos) PRIMER TIEMPO Allegretto.

Sonríen satisfechos el tahonero y el fabricante. El acaparador ríe a mandíbula bailantes.

¡El pan a 60 céntimos! Y lo que tiene que subir para eso a lo mejor, se presentan malas las cosechas, o el negocio, o hay en puertos una exportación que tal vez deje un semillero de pesetas.

El pueblo, ¡ah, el pueblo!, que sufra y pague. Nosotros, nos enriquecemos—dicen los tahoneros,—seguiremos subiendo el precio y bajando el peso. Frotemosnos las manos y sigamos sonriendo ante el porvenir que nos espera. ¡Bendita guerra! Dirán que somos insaciables, que no tenemos corazón, que no nos remuerde la conciencia. ¡Bah!, palabrerías y nada más que palabrerías. Sigamos subiendo el pan, que cada subida es un alegrón para nuestros bolsillos.

SEGUNDO TIEMPO Andante.

Juan Español, luciendo sus lacras y sus miserias rebuica en sus bolsillos andrajosos 55 céntimos para comprar el pan nuestro de cada día; de cada mes, diremos en lo sucesivo.

Una cola interminable, ante las tablas reguladoras; espera pacientemente el turno para comprar un pan, falto de peso y falto de conciencia.

Los tahoneros hombres sin corazón, que nos suben el pan: ¿y el fabricante y el acaparador? Quizás como están lejos de nosotros no nos recordamos de ellos. Solo el tahonero sufre nuestras iras.

¿Dónde iremos a parar, Dios mío? Dádnos paciencia y sobre todo dinero, mucho dinero, para acallar las bocas de estos hombres.

Prosigamos acudiendo diariamente a las tablas. Ellas son, por ahora, nuestra única tabla de salvación.

TERCER TIEMPO Molto vivace.

Que horrible debe de ser ver cientos de bocas hambrientas paradas ante una panadería. Lo que pensarán aquellas cabezas.

De lo que serán capaces aquellos hombres y aquellas mujeres.

Los niños piden pan. Lloran lastimeros. El pan ha subido. Ya no hay dinero para pagarlo; pero hay hambre. Hace falta pan.

Allí están todos, con las caras demacradas, los ojos hundidos y las bocas en una contracción nerviosa. Queremos pan, dicen.

Pero no hay dinero. ¿Cómo adquirirlo? El tahonero se pasea inquieto.

CUARTO TIEMPO Sforzando.

Robemos el pan, ya que no podemos comprarlo, gritan los más impetuosos. Robemos, gritan furiosas las mujeres. Por nuestros hijos, por los pedazos de nuestras almas.

Más no; sería temerario. Muramos de hambre, que será más noble. Y mientras que siguen enriqueciéndose los tahoneros, y los fabricantes y los acaparadores. Ya no es el pan nuestro... El pan, so- lo es de ellos.

QUINTO TIEMPO Alla marcía. Un barco, magestuoso, surca la inmen-

sidad del mar. Allá va el soberbio trasatlántico camino de América... Un puñado de hombres y mujeres se cobijan en el seno del vapor. Huyen de su tierra Van en busca del pan nuestro, del suyo, del que les corresponde y que en su territorio, unos acaparadores sin conciencia les niegan, haciéndoselo pagar a precios exorbitantes. Y huyen de su patria, llevando en el rost o impresas las huellas del hambre y del dolor. Federico del Río Armenta.

Juez enjuiciado

El aspecto de Moliner inspiraba confianza: su corrección en el vestir, siempre de negro, sus lentes de oro, su bastón de puño dorado, que estaba pidiendo unas borlas de autoridad, denunciaban a un severo magistrado, merecedor de todo respeto.

Iba siempre solo, marchando con paso mesurado; cedía galantemente la acera a una mujer o a un anciano, y tenía la más exquisita cortesía por norma de sus acciones.

Me había encontrado varias veces con tal señor, y sin darme la razón, me había fijado en su persona, llamándome la atención, pues creía me miraba como a antiguo conocido: a mí nada me recordaba.

Un día me dieron parte los empleados de la prisión celular del ingreso de un detenido, que decía había sido juez. Al hacer la visita por la tarde, entré en la celda del recién llegado y recibí una impresión de sorpresa. Era el desconocido del negro chaqué y los lentes de oro.

Me recibió con cariñosa sonrisa, saludándome con respetuoso ademán y palabras de consideración, excitando más y más mi curiosidad.

Era preciso aclarar la situación: el mandamiento judicial le suponía autor de estafa y usurpación de estado civil. ¿Sería una equivocación de la Policía, una falsa denuncia de un vii enemigo?

Pero Moliner, que así se llamaba el detenido, con frase correcta y mesurada, con delicados ademanes, dispuso al pronto mis dudas.

Concedor de la ciencia del Derecho, reconociéndose con aptitudes para el desempeño del más difícil cargo de la magistratura, no pudiendo vestir la severa toga, contentábase con simular que era, unas veces juez, otras fiscal, otras magistrado.

Las exigencias de la vida le obligaban a seguir procedimientos, que era el primero en reprobar; pero no había otro medio de vivir.

Su excelente educación, su cultura, le alejaban de todo oficio bajo, y determinó aparecer como «juez electo» o magistrado trasladado.

Había hecho perfecto estudio del movimiento del personal de Gracia y Justicia, y así que leía un nombramiento se dirigía a casa del diputado del distrito, fingiendo ser el juez nombrado, y ofreciéndose con gran consideración al representante en Cortes para todo lo que pudiera ocurrírsele, siempre dentro de la corrección más exquisita, y sin que se torciese su pura conciencia ante la más leve exigencia de la política.

No disgustaba al diputado la amable visita del simpático juez. La relación que tiene que existir con la autoridad judicial es siempre importante, y aún a los más severos no les amarga que el juez los considere, y muchas veces los complazca, aún siu tocar la recta vara de la justicia.

La plática se hacía larga a veces, y el juez hacía caer la conversación en la penuria en que viven los funcionarios del Estado, y más los de la Judicatura, cuyos exiguos sueldos son insuficientes para cubrir las necesidades de la vida.

El diputado apoyaba la opinión de Moliner, que al fin, con dejos de amargura y apagado acento, decía al político que no podía emprender la marcha al lugar de su destino... por falta de los necesarios fondos para el viaje.

Sorprendido con tal noticia, el diputado vacilaba; pero la mayor parte de las veces se ofrecía generosamente, y entonces Moliner expresaba con acento cariñoso su gratitud. Pedía 100, 200 pesetas, según la catadura del sabeado, y precipitaba su marcha, oprimiendo nerviosamente el billete que había conseguido.

Y así vivía nuestro buen Moliner. Los engañados, que pronto se convencían de su candidez, se callaban, por lo general, para no sentar plaza de inocentes; pero alguno, más des-

preocupado, contó lo que le había sucedido, y la autoridad trató de buscar al experto estafador.

Larga, muy larga había sido la lista. Hace años visitó a un señor respetable, que había sido ministro varias veces, y se le presentó como teniente fiscal electo de la Audiencia de Alicante. Fué recibido por el bondadoso señor, y salió Moliner de casa del conspicuo con 300 pesetas, indispensables para trasladarse a Levante con sus hijos.

Donde llegó al maximum fué al visitar a un respetabilísimo jurisconsulto, hombre de mucha edad, y que su sabiduría y conocimiento del Derecho aparejaban bien con su gran bondad.

Comenzó Moliner pidiendo perdón al sabio jurisconsulto por no haber ido antes a saludar el eminente abogado, honra de la toga, y conocedor profundo del Derecho.

Pero iba al fin, por consideración y por egoísmo. Necesitaba su consejo. Le habían nombrado fiscal de la Audiencia de Barcelona; era una época crítica; el terrorismo dominaba en la ciudad condal; la explosión de las bombas llevaba la muerte y desolación por todas partes, y él, él, el modesto funcionario, había sido elegido. ¿Qué hacer? ¿Renunciar? ¡Jamás! Eso no se avenía con la idea del cumplimiento del deber; lo que le preocupaba era que su mujer y sus hijos no le dejaban ir sin su compañía; si la muerte le aguardaba, ellos querían sucumbir a su lado.

Conmovióse el jurisconsulto, y le preguntó al punto: —¿Entonces, usted es...? —Sí, señor; yo soy... —¿Cuánto me alegro conocerle!

Usted es un gran prestigio en la Magistratura. Hace usted bien al no vacilar. Su presencia de usted en Barcelona será útil, es necesaria.

—Me conforta su opinión. No vacilo... pero usted, que conoce las necesidades de los funcionarios... un viaje largo... costoso...

El anciano se irguió; comprendió la necesidad del buen fiscal, y con acento enérgico, díjole: —No hable usted más, no siga; no soy pobre pero me debo a mis compañeros. ¿Qué necesita usted?

Moliner vaciló; vió un porvenir, y al fin, con frase cortada, habló: —Señor, con 1.000 pesetas... —No hablemos más.

Se levantó el créculo señor, y a los pocos minutos entregó al fiscal de Barcelona un billete que recogió Moliner conmovido, regando las manos de su bienhechor con lágrimas de gratitud...

Estas y otras repetidas aventuras llevaron al buen falso juez a la cárcel y de allí a presidio. Terminada su condena, una mañana el correo trájome una tarjeta postal. Moliner me saludaba desde Italia. En otra ocasión me saludaba desde París.

¿Qué haría por allí? No lo sé; pero vivía; y no viviría mal. El año pasado estaba yo en un café, y llegöse a mí un señor de edad. Con gran finura me saludó, y yo creía recordar al sujeto; pero no podía puntualizar...

De pronto me auxilió la memoria: —¿Usted es Moliner?—dije. —Sí, señor. ¿Cuanta alegría al saludarle! ¿Qué hace usted aquí? —He vivido alejado de España; pero la nostalgia me ahogaba.

—¿En qué se ocupa? —Y con una sonrisa truhanesca, contestó: —D. José, no me he jubilado todavía.

Y así era. A los pocos días llegó al Congreso un distinguido abogado y diputado

do, que hoy desempeña una Dirección general, y contó que le había visitado el juez electo de su distrito, que le había pedido unos duros para el viaje; que se los había dado, y que sospechaba había sido un timo.

—Yo, que escuchaba vi al punto la figura simpática de Moliner, su atractiva y simpática palabra, su explicación referente a las vicisitudes de la Magistratura, su imposibilidad de emprender la marcha...

De nuevo cayó en las redes de la policía el astuto e incorregible usurpador y el Tribunal le condenó de nuevo y el pobre se encuentra en un penal, sufriendo las adversidades del Destino, víctima, al fin de su vida, de una jubilación forzosa.

J. MILLÁN ASTRAY.

Ttp. de EL PROGRESO.—Lugo

Sueldo semanal (desde 5 duros)

pagado a destajo, confeccionando en casa, por cuenta de la Compañía General Editora de Arte Postal Humorístico (desde cualquier localidad), trabajo en postes de la guerra al alcance de todos.

Gran consumo. Pedir condiciones, catálogo-muestra gratis, escribiendo: Apartado de Correos 402.—Madrid.

¿Desea usted tener bien aseada su casa, la ropa bien ordenada y limpia, el planchado curioso, los muebles en orden y restaurados? No se lo pregunte usted a nadie. Vea «La Joya del Hogar», que le hablo de esto y de otras cosas interesantes.

Recordatorios de una sola hoja de la Casa EAGLE, última novedad, a 20 pesetas el ciento con sobres.

GANAS LA HIGIÉNICA AGUA VEGETAL DE Arroyo Es infalible é inofensiva; no mancha la piel ni la ropa. 40 AÑOS DE ÉXITO

Oferta extraordinaria Biblioteca PATRIA

La popular Biblioteca Patria ofrece; a usted «lo que nunca se concedió al público»; una suscripción especial formada por seis notabilísimas obras y «el medio de ir formando gratuitamente una selecta e interesante Biblioteca».

La suscripción que ofrece no cuesta más que «seis pesetas anuales» y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas.

El triunfo de la vida, novela, premio Conde de Villafuertes, original de José María Rivas Groot.

La Tonta, novela, premio 2.º del primer concurso, original de Ramón de Solano y Polanco.

La punta del cuchillo, novela, premio Marquesa de Villafuertes, original de Vicente Díez de Tejada.

Epistolario, obra laureada en el primer concurso, original de Federico Santander Ruiz Jimenez.

El sombrero del Rey, novela, premio Juana y Rosa Quintana; original de Diego San José.

Trozos de vida, preciosa colección de cuentos, de Concha Espina de Serna.

Además, para ir formando a cada uno de los que suscriban una interesante y selecta Biblioteca gratuita, regalará el primer año las obras que siguen:

Pablo y Virginia, de Bernardino E. de Saint Pierre.

La desgracia de vivir, novela, de Seraffín Puertas.

El pintor de su deshonra, de Calderón de la Barca.

Cuartillas de Antaño, de Luis Martínez Kleiser.

Por la Roma épica, de Alfonso Pérez Nieva.

Lo grande y lo pequeño, novela, de Lorenzo Lafuente Vanreile.

Compagnie Generale Transatlantique

Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad

LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ

Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298'60 Precio en tercera a VERACRUZ Ptas. 313'60

Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35.

Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

La entrada a bordo está prohibida en absoluto Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario.

D. Nicandro Fariña

Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

Compañía del Pacífico

Vapores correos de 2 y 3 hélices

Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile,

Perú, Ecuador, Panamá y Cuba,

admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA.

Sobrinos de José Pastor LA CORUÑA. VIGO.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN EL PROGRESO.—LUGO Cortese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuenarral, 138, 1.º, arecha, Madrid.